

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ “НЮРНБЕРГСКИЙ ПРОЦЕСС: ИСТОРИЧЕСКИЕ И ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ”

9–10 ноября 2010 г. в Москве в рамках памятных акций в связи с 65-летием Нюрнбергского процесса, подготовка и проведение которых было инициировано Комиссией при Президенте РФ по противодействию попыткам фальсификации истории в ущерб интересам России, прошла международная научная конференция “Нюрнбергский процесс: исторические и правовые аспекты”. Ее организаторами явились Институт всеобщей истории (ИВИ) Российской академии наук (РАН), Институт государства и права (ИГП) РАН и Московский государственный институт международных отношений (МГИМО-Университет) Министерства иностранных дел (МИД) Российской Федерации (РФ).

В конференции приняли участие историки, правоведы, представители органов государственного управления, общественные деятели, журналисты из России, США, Великобритании, Германии, Бельгии. С приветствиями к участникам обратились вице-президент РАН академик А.Д. Некипелов, председатель Комитета по международным делам Государственной Думы Федерального Собрания РФ К.И. Косачёв, прокурор Международного трибунала по бывшей Югославии С. Браммерц. Были оглашены приветствия министра иностранных дел РФ С.В. Лаврова, первого заместителя Председателя Совета Федерации Федерального Собрания РФ А.П. Торшина, Генерального прокурора РФ Ю.Я. Чайки.

По общим вопросам Нюрнбергского процесса выступили: директор ИВИ РАН академик А.О. Чубарьян “Нюрнбергский процесс в контексте истории XX века”; заместитель Генерального прокурора РФ А.Г. Звягинцев¹ “Нюрнбергский процесс: воспоминания о прошлом и обращение к будущему (известные и неизвестные страницы Нюрнберга)”; депутат Государственной Думы Федерального Собрания РФ д.п.н. В.Р. Мединский “Идеи Нюрнбергского

процесса сегодня”; действительный государственный советник юстиции д.ю.н. А.Я. Сухарев “Уроки Нюрнбергского процесса”.

О Нюрнбергском процессе, Холокосте и антифашистской борьбе народов рассказали: начальник Управления регистрации и архивных фондов ФСБ России д.ю.н. В.С. Христофоров “Показания германских военных разведчиков о подготовке агрессии против СССР (по материалам Центрального архива ФСБ России)”; сопредседатель Центра и Фонда “Холокост” к.и.н. И.А. Альтман “Документы о Холокосте на территории СССР в подготовительных материалах Нюрнбергского процесса”; Л.И. Антипова (университет г. Эрланген-Нюрнберг, ФРГ) “1945–1946 гг. – время перемен? Советский Союз, Нюрнбергский процесс и Холокост”; к.ю.н. Б.Ф. Калачёв “Фашизм после Нюрнбергского процесса: новые тенденции старой проблемы”.

Правовыми аспектами Нюрнбергского процесса посвятили свои доклады: проф. д-р Р.Дж. Овери (университет г. Экзетер, Англия) “Нюрнбергский процесс и формирование международного права”; директор Правового департамента МИД РФ К.Г. Геворгян “Нюрнбергский процесс и современное международное право”; директор Научно-исследовательского института Академии Генеральной прокуратуры РФ д.ю.н. А.Г. Халиуллин “Нюрнбергский процесс и формирование уголовной юстиции”; д.ю.н. А.В. Гриненко (МГИМО-Университет МИД РФ) “Вопросы доказывания в деятельности Нюрнбергского трибунала”; к.ю.н. С.В. Глотова (юридический факультет МГУ) “Международно-правовые аспекты Нюрнбергского процесса”.

Исторические аспекты Нюрнбергского процесса затронули: д-р Дж.К. Барретт (университет Св. Джона, Нью-Йорк, США) “Союзники в войне, коллеги по Международному военному трибуналу, geopolитические противники: американское восприятие советских представителей в Нюрнберге в 1945–1946 гг.”; д.и.н. С.В. Мироненко (директор Государственного архива РФ) “Комиссия Политбюро ЦК ВКП (б) по руководству Нюрнбергским процессом. Новые документы”; к.и.н. Н.С. Лебедева (ИВИ

¹На конференции была представлена его новая книга: Звягинцев А.Г. Главный процесс человечества. Нюрнберг: документы, исследования, воспоминания. М., 2011.

РАН) – “Разработка приговора Нюрнбергского процесса”; к.и.н. Ю.М. Коршунов (ИВИ РАН) “Нюрнбергский процесс и Советская военная администрация в Германии”.

Влияние Нюрнбергского процесса на международное право и историческое сознание охарактеризовали: д.ю.н. Г.Г. Шинкарецкая (ИГП РАН) “Значение Нюрнбергского процесса для последующего развития международного права”; д.ю.н. А.Г. Волеводз (МГИМО-Университет МИД РФ) “Нюрнбергский процесс и современная система международного уголовного правосудия”; к.ю.н. П.В. Савасьев (МГИМО-Университет МИД РФ) “Нюрнбергский процесс: история и современное право”; П.Р. Измайлова (ИГП РАН) “Нюрнбергский процесс и современная ответственность должностных лиц государств”.

По проблеме игнорирования и искажения решений Нюрнбергского процесса были заслушаны выступления: А.Е. Гербер (сопредседатель Центра и Фонда “Холокост”, член Общественной палаты РФ) “Игнорирование

в наши дни решения Нюрнбергского процесса о Холокосте”; д.ю.н. Г.В. Игнатенко, д.ю.н. А.Н. Вылегжанин, к.ю.н. А.Ю. Скуратова (все – МГИМО-Университет МИД РФ) “Юридические итоги Великой Победы над фашистской Германией и современные попытки их искажения”; д.ю.н. Н.Г. Михайлов (заместитель руководителя аппарата Уполномоченного РФ при Европейском Суде по правам человека) «Применение Большой Палатой Европейского Суда положений, содержащихся в Уставе и приговоре Нюрнбергского трибунала, в деле “Кононов против Латвии”».

В докладах и выступлениях в дискуссии подчеркивался тот факт, что принципы и нормы Нюрнберга продолжают служить правовой основой оценки острых проблем, возникающих во взаимоотношениях между государствами, попыток исказить итоги Второй мировой войны, принизить роль Советского Союза в победе над фашизмом.

Ю.М. Коршунов

ВСТРЕЧА РОССИЙСКИХ И НОРВЕЖСКИХ ИСТОРИКОВ В КИРКЕНЕСЕ

С 23 по 25 августа 2010 г. в норвежском городе Киркенес, расположенном у самой границы с Россией, на базе Баренц-института состоялась очередная встреча российских и норвежских историков в рамках двустороннего проекта “Россия – Норвегия: асимметричное соседство, 1814–2014”¹. В “круглых столах” и открытом семинаре участвовали ученые-историки из Норвегии (Осло, Тромсё, Берген, СтавANGER, Киркенес) и России (Москва, Санкт-Петербург, Архангельск, Мурманск). Активное участие в мероприятиях принял старейшина отечественной нордистики проф. А.С. Кан, проживающий в Швеции (Стокгольм). Всего на семинаре и в ходе заседаний “круглых столов” выступило 28 человек. Рабочим языком был английский.

Первые два дня участники обсуждали двухтомную коллективную монографию по истории и современности российско-норвежских отношений, которая должна выйти в результате проекта “Асимметричное соседство” к 2014 г. “Круглый стол” открыл приветственной речью директор Баренц-института Э. Эспириту. Первое заседание было посвящено общим и

организационным вопросам, в частности структуре первого тома (отв. ред. проф. Й.П. Нильсен, Университет Тромсё) и концепции второго (отв. ред. проф. С. Хольтмарк, Институт оборонных исследований, Осло). Кроме того, участники затронули вопрос о состоянии источников, о политических оценках исторического материала монографии.

С. Бунес и секретарь и художественный редактор проекта “Асимметричное соседство” П. Манкова (оба – Университет Тромсё) представили совместно подготовленный сборник статей по материалам конференции, прошедшей на Шпицбергене (Свальбарде) 25–28 августа 2009 г.² Дискуссию вызвала рекомендация А.С. Кана сделать основной акцент на втором томе, охватывающем период 1917–2014 гг. Проф. Э. Ниеми (Университет Тромсё) подчеркнул равнозначность обеих частей монографии, поскольку большая часть современных вопросов российско-норвежских отношений уходит своими корнями в XIX в. С ним согла-

¹ Подробнее о проекте см.: Касиян А.С. Россия и Норвегия. 1814–2014 гг. – Новая и новейшая история, 2009, № 6, с. 223–224.

² Norway and Russia in the Arctic: Conference proceedings from the international conference “Norway and Russia in the Arctic”, Longyearbyen, 25–28 August 2009. The Publication Series of the Department of History and Religious Studies University of Tromsø. Speculum Boreale no. 12. Tromsø, 2010.